

湖南省职业院校教育教学改革研究项目

中期检查报告

项目名称：县域中职学校“现代学徒制”教学模式研究

项目编号：ZJZB2016194

项目主持人：朱旦生

学校名称：桂阳县职业技术教育学校

通讯地址：湖南省郴州市桂阳县职业技术教育学校

联系电话：13787774219

E-mail：123dawner@163.com

填表日期：2018年10月

湖南省教育厅制

二〇一八年十月

项目 名称	县域中职学校“现代学徒制”教学模式研究		
项目 负责人	朱旦生	项目 编号	ZJZB2016194
项目实施情况（包括项目研究进展情况、取得的阶段性成果、经费使用情况、尚待解决的主要问题，字数不少于 6000 字，可附页）			
<p>一、项目研究进展情况</p> <p>1、课题来源</p> <p>随着职业教育改革的不断深入，“现代学徒制”试点已全面展开，已由高职院校向中职学校，由大中城市向农村学校推进。我校的电子技术应用专业群是省示范性专业群，本专业群在“卓越校”建设背景下进行“现代学徒制”教学模式试点研究，很是适应职业教育改革的大潮流。2014 年 12 月，我校课题《县域中职学校“现代学徒制”试点研究》被立项为市级课题，并于 2016 年 12 月结项。为进一步加大对中职学生培养问题的研究，我校课题组于 2016 年 12 月又申报了省级课题，命名为《县域中职学校“现代学徒制”教学模式研究》，并成功立项，项目编号为 ZJZB2016194。2018 年 1 月郴州市教科院课题研究有关专家对该课题进行了开题论证，予以开题。2018 年 1 月起，该课题正式进入研究实施阶段。</p> <p>2、课题研究目标</p> <p>坚持校企合作的“对接三原则”即：与学校核心专业对接的原则、与当地园区企业对接的原则，与规模企业对接的原则。经过三年的努力，基本形成“政府、企业、学校”三元合一的学生学习管理体系，探索出 232 教学模式（每一星期 2 天在企业实际工作岗位上岗学习、3 天在企业专门设立的培训室进行理论教学、2 天休息），形成“学生→学徒→准员工→员工”四位一体的人才培养模式，探索建立校企合作、联合培养、一体化育人的长效机制，完善学徒培养的教学文件、管理制度及相关标准，推进专兼结合、校企互聘互用的“双师型”教师队伍建设，逐步建立中职学生质量标准化体系和质量监督评价体系，建立健全现代学徒制的支持政策，形成政府引导、企业参与、社会支持，企业和学校双主体育人的中国特色的现代学徒制。</p> <p>3、课题研究方法</p> <p>本研究采用的方法有：文献法、问卷调查法、访谈法、实践法，力求做到定性研究与定量研究相结合。在实践中探索与检验“现代学徒制”的科学性。</p> <p>（1）文献研究法。通过查阅“现代学徒制”相关研究成果，归纳现有研究数据，</p>			

为县域中职“现代学徒制”试点提供可参考依据。

(2) 调查研究法。通过对周边县域中职学校和部分传统合作企业进行问卷及访谈调查，得到可信数据，确定县域中职学校“现代学徒制”试行的可行性及相关问题的解决措施。

(3) 实践研究法。通过电子技术应用专业首先试行“现代师徒制”三年，通过试点，由省市专家组检验确认成功后，再在其他专业甚至其他兄弟学校进行推广。

4、课题研究起止时间

第一阶段——课题宣传和立项阶段：2017年1月至2017年4月；

第二阶段——课题准备阶段：2017年5月至2017年12月；

第三阶段——课题实践探索阶段：2018年1月至2018年12月；

第四阶段——课题汇总分析阶段：2019年1月至2019年8月；

第五阶段——课题验收推广阶段：2019年9月至2019年12月。

5、项目研究进展

本课题的研究自2017年4月立项起，主要经历了两个具体的阶段：

第一阶段：课题准备阶段（2017年5月-12月）

这一阶段的主要任务是对课题进行开题。确立研究方向，制定课题实施方案。

具体工作为：

(1) 课题主持人组织课题组成员讨论课题研究的主要任务构成，拟定总体研究内容提纲。并将任务分解到个人，为课题研究的有效推进提供了强有力的组织保障。

(2) 在之前的“现代学徒制”试点研究基础上，学校进一步寻求发展道路，深化校企合作。2016年学校引进了“津地本电子产品生产线”，2017年学校引企入校，“深圳瑞欣特SMT电子产品生产线”在我校实训工厂落户，与学校开展了学徒制试点工作。我校与这几家企业共同制定招生、人才培养方案。

(3) 课题组成员主动与郴州市内兄弟学校交流学习，搜集与现代学徒制有关的资料，根据自己在课题组中所承担的工作任务和角色投入到工作中去。

(4) 完成开题论证准备工作，撰写开题报告。

第二阶段：课题实践探索阶段（2018年1月-12月）

按照课题实施方案和专家指导意见，建立课题资料档案。对课题研究内容进行逐项研究。

具体工作为：

(1)推进招生招工一体化。完善中职招生录取和企业用工一体化的招生招工制度，推进校企共同研制、实施招生招工方案。实行多种招生考试办法，为不同层次初中毕业生再教育提供机会。规范职校招生录取和企业用工程序，明确学生与学徒双重身份，按照双向选择原则，学徒、学校和企业签订三方协议，对于未年满16周岁的学生，须由学生、监护人、学校和企业四方签订协议，明确各方权益及学生在岗培养的具体岗位、教学内容、权益保障等。

(2)探索校企协同育人机制。完善学徒培养管理机制，明确校企双方职责、分工，推进校企紧密合作、协同育人。完善校企联合招生、分段育人、多方参与评价的多主体育人机制。探索人才培养成本分担机制，统筹利用好校内实训场所、生产型实习实训基地和企业实习岗位等教学资源，形成企业与职业院校联合开展现代学徒制的长效机制。

(3)建设校企互聘共用的师资队伍。完善双导师制，建立健全双导师的选拔、培养、考核、激励制度，形成校企互聘共用的管理机制。明确双导师职责和待遇，合作企业要选拔优秀高技能人才担任师傅，明确师傅的责任和待遇，师傅承担的教学任务应纳入考核，并可享受相应的带徒津贴。学校将指导教师的企业实践和技术服务纳入教师考核并作为晋升专业技术职务的重要依据。建立灵活的人才流动机制，校企双方共同制订双向挂职锻炼、横向联合技术研发、专业建设的激励制度和考核奖惩制度。

(4)完善人才培养制度和标准。按照“合作共赢、职责共担”原则，校企共同设计人才培养方案，共同制订专业教学标准、课程标准、岗位标准、企业师傅标准、质量监控标准及相应实施方案。校企共同建设基于工作内容的专业课程和基于典型工作过程的专业课程体系，开发基于岗位工作内容、融入国家职业资格标准的专业教学内容和教材。

(5)建立体现现代学徒制特点的管理制度。建立健全与现代学徒制相适应的教学管理制度，制订学分制管理办法和弹性学制管理办法。创新考核评价与督查制度，制订以育人为目标的实习实训考核评价标准，建立多方参与的考核评价机制。建立定期检查、反馈等形式的教学质量监控机制。制订学徒管理办法，保障学徒权益，根据教学需要，科学安排学徒岗位、分配工作任务，保证学徒合理报酬。落实学徒的责任保险、工伤保险，确保人身安全。

(6) 课题组成员按实际分工录制优秀课例，与企业共同研发校企教材。

二、取得的阶段性成果

1、学校与郴州市津地本电子有限公司、深圳市瑞欣特科技有限公司等企业联合制定了现代学徒制人才培养三方协议，并签订了相关协议书；制定了现代学徒制人才培养方案和课程开设标准；建立了现代学徒制第三方评价考核办法和员工实习实训考核制度；提出了现代学徒制师傅和徒弟职责；建立了现代学徒制学徒实训管理制度、教学安全措施与违纪处理办法、学徒制准员工制度和“双导师”管理制度。一系列的协议、标准和制度为中职学校“现代学徒制”教学模式的研究提供了有效的保障。

2、通过对中等职业学校学生就业核心能力培养的教学模式、检测体系、课程体系等教学实践探究，基本完成了电子技术应用专业群的课程体系、检测体系、教学模式探究任务，形成一个适宜我校乃至全市各职业学校教学管理和教学运行的新机制。

首先，他们实施了桂阳县职业技术教育学校“模块教学及目标技能测试与考核”教学改革。课堂教学中，他们要求专业组将每个专业的教学任务化分成若干个“母模块”，再由各专业组将每个“母模块”化成若干“子模块”，每个教学模块由各专业组确定教学责任人，由专业组组内对每一“子模块”进行目标技能测试与考核（期中考试），再由教务处或上级部门对每个“母模块”进行目标技能测试与考核（期末考试或考证）。这样采取教学与考核“分离”制，扎扎实实搞好“模块过关”，让学生学得“一技之长”。并定期将每个模块教学成果进行展示，从而达到个人教学效果的提高，创造机会让大家相互学习和交流，使整体教学水平相应提高。

3、通过课程改革，我校学生每期学习有了目标感，学生学业成绩在档案有了学分记载，完善了中职学生的学分和档案管理。

4、一年多来，课题组成员撰写研究论文6篇，其中朱文杰论文《学徒制在现代实践教学中的应用》于2017年6月获省一等奖；朱旦生论文《中职电子技术应用专业模块教学模式实践研究》于2017年11月获省一等奖；黄佳怡论文《基于校企合作工学结合的“现代学徒制”顶岗实习新干线的构建与实践》2018年10月获省二等奖等。

5、“现代学徒制”校本教材：《SMT入门基础》、《单片机C语言程序设计实训100例》和《电子电工实训》已形成初稿。

6、学校办学声誉大大提高

学校课题研究不断促进课堂教学质量的提高，教学模式的转变促进了学生职业素养的提升，学校办学理念同时获得了社会和教育部门的认同，近年来学校得到了

上级部门的关注和关心，获得了不少荣誉。

三、经费使用情况

筹措经费情况如下：

年度 开支项目	2017 年	2018 年
资料费	1000	2000
成果推广	0	10000
会议费	1000	2000
项目鉴定	2000	4000
调研差旅	5000	3000
合计	9000	21000

四、尚待解决的主要问题

(1) 由于该课题需要筹措经费较大，而学校经费紧张，因此在课题研究方面投入不足；

(2) 由于课题研究成效比较慢，不很明显，部分研究员积极性不高；

(3) 由于学校人事变动，部分研究成果未能延续，导致目标任务逾期。

五、下阶段研究工作的计划

1、继续由教研室带头，修定三本校企教材《SMT入门基础》、《电子电工实训》、《单片机C语言程序设计》，精心编排，力争在2019年12月如期出版；

2、加大学校老师教育教学研究力度，鼓励教师参与课题研究，撰写研究论文，力争省级获奖论文10篇以上，2019年前出版论文集。

3、课题组成员按实际分工录制优秀课例，以便后期推广。

4、整理前期取得的研究成果，根据专家提出的建议及时总结和反思。

项目负责人所在单位支持和经费配套情况	<p>项目所在单位制定了详细的工作方案，校领导全程参与各项研究工作，并积极对接了当地企业、政府事业单位参与研究工作，给予了人力、物力支持。单位配套经费2万元。</p> <p style="text-align: center;">  (盖章) 2018年10月10日 </p>
项目负责人所在单位审核意见	<p>该课题内容设计合理，方法恰当，研究路线可行。依据研究计划，课题组制定了一系列制度和标准，编制了校本教材，很好地完成了中期研究任务。</p> <p style="text-align: center;">  (盖章) 2018年10月10日 </p>
省教育厅意见	<p style="text-align: center;">(盖章) 年 月 日</p>